

迎花博 白玉兰将创最晚开花纪录

□王泽

近两年在上海三次刷新最早开花纪录的上海市市花白玉兰，还将为第十届中国花博会创下最晚开花纪录。据从上海市园林科学规划研究院获悉，科研人员通过反复试验，已能成功延迟白玉兰花期，或让白玉兰“梅开二度”，这些科研成果有望在5月21日开幕的第十届中国花博会上亮相。

白玉兰之所以被选为市花，因其开放时不畏春寒料峭，朵朵向上，清香满溢，象征着一种奋发向上的精神。

上海市园林科学规划研究院专家表示，去年1月，白玉兰花期调

控试验启动。调控白玉兰花期的方式主要有两种，即用冷藏等物理手段让其延迟开花，或用激素使其二次开花。去年2月8日开始的试验中，科研团队利用101盆二乔玉兰进行试验，通过温湿、水肥控制和修剪处理，部分二乔玉兰分别延迟到5月3日、5月11日、5月21日开放。

以往，白玉兰的正常花期在3月上旬至中旬，查看近年来的物候记录，上海的白玉兰主要集中在2月底到3月上旬开花。今年2月5日左右，上海植物园植物大楼西侧的一株“性子最急”白玉兰已有部分花朵盛开，再次刷新植物园有记录以来白玉兰开花的最早纪录。

而上述试验能让白玉兰的花期延迟两个多月。去年4月30日开始的另一次试验，则是让已开过一次的白玉兰再次开放，通过外施营养、激素，结合修剪、水肥控释，3棵白玉兰试验植株于7月14日至7月22日先后“梅开二度”，花期持续了4天至7天，开花性状稳定。

在前期试验取得成果的基础上，上个月，上海市园林科学规划研究院再次启动白玉兰花期调控试验。目前，科研团队已储备了200多株会延迟开花或二次开花的白玉兰。

通过人为干预，一些花卉的花期可以延后，一些则能提前。在上海辰山植物园，本该4月中下旬开

花的牡丹最近已悄然绽放，花期足足提前了1个多月。这同样是借助了园艺工作者的巧手。

植物园园艺专家说，牡丹催花的技巧是“一冷二热三精管”。要让牡丹提前开花，需提前“叫醒”花芽和叶芽。常用的“叫醒”方式即低温处理，使牡丹花叶和叶芽具有萌动的先决条件，这就是“一冷”；“二热”，是指打破牡丹休眠，花芽叶芽开始萌动后，要将其转移至温暖环境，促进花芽和叶芽进一步生长，进而散叶开花；“三精管”是指对牡丹实施精细化管理，使催花牡丹能在期望的花期达到最好的观赏效果。

■ 点击⇒⇒⇒

洋山港单月集装箱吞吐量站上历史高位

今年前两个月，洋山深水港集装箱吞吐量达368万标准箱，同比增长32.8%。集装箱吞吐量站上历史新高，为确保物流不在监管环节上卡壳，上海海关专门为自动化码头打造了一套智能监管系统，将查验环节前移到码头，确保集装箱通关无干扰、零延时。而今，在洋山港四期自动化无人码头，外贸集装箱抵港卸货后，由自动引导车(AGV)运载，通过海关在码头部署的车载式集装箱检查系统H986，车子行进途中无需停留，好似全身做了CT，耗时不足15秒。

“张江造”手术机器人辅助实施 中国完成全球首例全髋关节置换手术

日前，由上海龙慧医疗科技有限公司自主研发制造的TRex-RS手术机器人在青岛大学附属医院，辅助实施了全球首例全髋关节置换手术。这标志我国手术机器人技术在关节外科领域已经达到乃至超越国际一流水平。据了解，该款机器人突破了诸多世界级技术难点，包括在各种体位条件下实现6个空间自由度上的定位瞄准和操作，并实现实时的3D瞄准动态跟踪。

上海首推青少年跳绳运动技能等级认证

近日，全国首次青少年跳绳运动技能等级标准测评在上海静安、宝山跃动运动馆率先开启。此次测评活动由全国运动训练教学联盟和上海跃动青少年体育俱乐部联合承办。近200名考生参加了1至3级的测试，分计时计数和花样跳绳两个科目。

沪上16区各展风情，海派版“清明上河图”首站到闵行

近日，被誉为“上海文化品牌领军之作”的《海派文化地图》丛书读书会，首站来到了闵行，16个区的16册读本选取自家最能体现海派特质的故事，为读者揭秘海派文化的魅力。闵行卷《春申季风》更是讲述了“上海之本”马桥文化的历史渊源，投射出“先有上海县再有上海市”的闵行海派文化底蕴。

■ 事件众议⇒⇒⇒

■ 关注⇒⇒⇒

多所大学开婚恋教育课：帮助学生更懂爱

日前，全国政协委员于欣伟呼吁，构建和完善高校婚恋教育体系，建议将婚恋教育设为高校学生必修课。此前，婚恋教育已经以选修课、专题讲座等形式陆续出现在北京、天津、上海等地的高校里。天津大学心理健康教育中心主任杨丽表示，“不知道怎么爱，缺乏爱的能力”是当下许多年轻人面临的突出问题，通过在高校开设“恋爱课”，有助于“帮助他们更懂爱。”中国心理学会心理学教学工作委员会副主任、北京师范大学心理学院院长许燕教授表示，高校必修课《思想道德修养与法律基础》课程已将婚恋问题纳为章节，是否将婚恋教育设为必修课还有待商榷。



在扑面春风里，近期某“摄友圈”一百多位摄友，沿着淮海路、外滩、浦东等魔都景观路段，换个角度看上海。而后抵达黄浦江边现已改建为“艺术码头”的民生码头沿岸，在这个有意义的日子里进行创作活动。

王志强 摄影报道

■ 热议⇒⇒⇒

“相反，取消‘35岁门槛’后，既让竞争更加充分，也让年轻人可以在体制外或体制内自由选择和流动，不至于担心超过35周岁就无法‘考公’。无论从哪方面讲，‘35岁门槛’都不宜再成为招录公职人员的硬性条件，也不该成为职场晋升的天花板。从公职人员招录率先取消‘35岁门槛’，既优化了人才评价机制和人力资源配置，也减轻了中年人的就业压力。同时带动国企、民企等其他用人单位取消‘35岁门

槛’，让中年群体享受到平等的就业权。”史奉楚评论取消“35岁门槛”：不妨从公职人员招录开始

“国外还有研究表明，父亲不仅对孩子智商影响很大，还在语言的发展和情商的培养等方面有积极影响。如何让‘父亲归位’的理想照亮现实，让子女在成长阶段多点‘父能量’，还需政府、社会、企业以及家庭等各方面共同努力，达成普遍共识，转变思想观念，培养积极、健康的育

儿观，为孩子的成长营造一种和谐、乐观的生活空间。”陈海明评论呼吁“父母育儿假”：让子女在成长阶段多点“父能量”

“同时真正落实儿科医护人员收入不低于本单位同级别医护人员收入平均水平，并将此项工作纳入医疗卫生体系考评内容，并与院长的绩效考评挂钩；要指导干预综合医院增加儿科床位，打造优势儿科专业，提高儿科医护人员待遇，用优

厚的政策将优秀人才吸引到儿科医护队伍中来。医院要纠正对儿科等‘不赚钱’科室的偏见，不能简单地把科室医疗服务收入与医生待遇挂钩，必须想方设法让儿科医生的劳动价值和社会价值得到真正体现。同时，也需要患儿家属的理解与配合，给儿科医生尊严。一些家长，当孩子生病时，把医生当神仙，稍有不顺，就把怨气撒在医生身上。”王红峰评论儿科医生荒：不是“小儿科”问题

良法善治防止“谁闹谁有理”

【事件回放】 “谁闹谁有理”这一现象在现实生活中屡见不鲜。某些地方的低保办理、某些地方的拆迁，闹得凶办理得快，闹得凶获得的多。有人以“维权”为借口，在官司中不停地闹。明明证据站不住脚输了官司，硬是大骂什么司法不公，大骂什么法官贪赃枉法……这种闹还会上升到不停地投诉，或不断地上访。通过不断地闹，最后逼迫政府及相关部门妥协。闹的人胜利了，却给司法造成极大的伤害。这种闹是对司法对法律最大的践踏！因此，最高法提出“坚决防止‘谁闹谁有理’‘谁横谁有理’‘谁受伤谁有理’等和稀泥做法”非常必要。

【微博热帖】

@崔桂忠：法安天下，德润人心。在全面建设社会主义现代化

国家新征程上，让司法有力量、有是非、有温度，坚决防止“谁闹谁有理”，才能开启更高水平法治中国建设新篇章。

社会治理。

什么是良法？简言之，良法，即符合时代要求，满足人民需要的法律法规。比如，我们的人身权、财产权、人格权、基本政治权利是否得到保障？法条是否公

正、平等，体现了人们对正义的追求？等等。能够保证和实现这些方面的法律，自然就是良法。两会上人们热议遗产税是否开征，“依法治国”“社会治理”“社会保障”“教育改革”能否满足人民的期望等等，正是表达了人们对良法的期待。

所谓善治，就是要推进国家治理体系和治理能力的现代化，使国家的治理能够充分保障人民在经济、文化、社会等方面的全面发展，保障人民对美好生活的向往和追求。

法律是治国之重器，良法是善治之前提。以良法推动善治，才能为长治久安厚植基础。目前，以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系已经形成，法律制度在数量上、结构上已经基本完备。也应看到，人民群众对立法的企盼不是有没有，而是好不好、管用不管用，能不能解决实际

问题。

毋庸讳言，时代在发展，社会在变迁，新的问题也随之出现。比如，有的人自己跌倒或突发疾病，好心人上前帮扶，反被要求赔偿。还有一些见义勇为者、维护社会正义者反被要求赔偿。破解长期困扰人民群众的“扶不扶”“劝不劝”“追不追”“救不救”等法律和道德风险，法律也需同步跟进、随行捍卫，最大限度地保障人民生产生活的有序开展、文明进行。

3月1日，备受关注的刑法修正案(十一)正式实施，修正案对现行刑法做出了多处修改，新增设多项罪名，从严惩性侵未成年到惩治高空抛物、打击冒名顶替他人上学、刑法修正案针对社会普遍关心的一系列新情况、新问题作出直接回应，这些都标志着新时代，良法善治的中国脚步越发铿锵有力。

浦东将建6个生态清洁小流域

据市水务局获悉，“十四五”期间，浦东新区将分批、分年度推进生态清洁小流域示范点建设，到2025年建成6个生态清洁小流域。其中，2021年拟结合张江镇环东村、惠南镇海沈村等乡村振兴示范村创建以及张家浜楔形绿地建设，实施小流域先行示范单元建设。

北外滩国客中心800米滨江岸线贯通工程正式启动

为保证北外滩国客中心800米滨江岸线贯通工程顺利进行，近日起至5月31日，虹口滨江国客段将进行封闭施工。目前，码头文化长廊玻璃墙正在进行拆除。改造工程完成后将能满足市民游客亲近滨江、游览通行的需求，同时还将通过功能提升，使这一地区成为世界级滨江岸线。